№1.  Запишите с помощью фигурных скобок множество:

1) букв в слове «алгебра»; 2) четных однозначных натуральных чисел; 3) нечетных однозначных натуральных чисел; 4) однозначных простых чисел.

   Решение:

 1) {а, л, г, е, б, р};

 2) {2, 4, 6, 8};

 3) {1, 3, 5, 7, 9};

 4) {1, 2, 3, 5, 7}.

№2.  По какому характеристическому свойству записаны такие множества:

1) {понедельник, вторник, среда, четверг, пятница, суббота, воскресенье};

2) {январь, февраль, март, апрель, май, июнь, июль, август, сентябрь,

      октябрь, ноябрь, декабрь};

3) {Австралия, Азия, Америка, Антарктида, Африка, Европа};

 4) {до, ре, ми, фа, соль, ля, си};

 5) {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}.

  Решение:
  1) множество дней недели;

  2) множество месяцев в году;

3) множество континентов;

4) множество нот в октаве;

5) множество однозначных чисел.

№3.  Приведите примеры пустых множеств.                                              

   Решение:                                                                                                                                                              1)Множество квадратных уравнений, которые имеют более двух разных  корней;                                                                                              2) множество простых делителей числа 1;                                                                                                                                    3) множество точек пересечения двух параллельных прямых;                                                                                                       4) множество прямых углов равностороннего треугольника;                                                                                              5) множество людей на Солнце;                                                                                                                                               6) множество двузначных положительных чисел, расположенных на числовом луче левее 9.

№4. А — множество четных натуральных чисел, расположенных между числами 25 и 35. Запишите множество А с помощью фигурных скобок. Какие из чисел 18, 28, 30, 40 принадлежат множеству А? Ответ запишите с помощью знаков [image: image2.png]


 и
[image: image3.wmf]Ï

.                                                                                                 Решение:                                                                                                                                                                                            А={26, 28, 30, 32, 34}                                                                                                                                                                       18
[image: image4.wmf]Ï

А;  28[image: image6.png]


А;  30[image: image8.png]


А;  40
[image: image9.wmf]Ï

А.                                                                                                                               №5.   Запишите с помощью фигурных скобок и обозначьте множество:                                                                                    1) натуральных делителей числа 12;                                                                                                                           2) натуральных делителей числа 30;                                                                                                                             3) целых делителей числа 6;                                                                                                                                              4) простых делителей числа 12.                                                                                                                             Решение:  1)  {1; 2; 3; 4; 6; 12 }- натуральные делители числа 12;                                                                                                                                                                     2)  {1; 2; 3;  6; 10; 15; 30 }- натуральные делители числа 30;                                                                                               3)  {1; 2; 3; 6;}- целые делители числа 6;                                                                                                                            4)   {1; 2; 3}- простые делители числа 12;

№6. Известно, что M = {1; 2; 5}, N = {1; 4; 5; 7; 9}, K = {4; 7; 9}. Запишите с помощью фигурных скобок или знака [image: image11.png]


: 1) пересечение M и N; 2) пересечение M и K; 3) пересечение N и K;

4) объединение M и N; 5) объединение M и K; 6) объединение N и K; 7) разность M и N;                                      8) разность M и K; 9) разность N и K; 10) дополнение K до N.                                                                      Решение:                                                                                                                                                                                              1)  М∩N={1; 5};  2) М∩K=[image: image13.png]


   3) N[image: image15.png]


K={4; 9};    4) M[image: image17.png]


N={1; 2; 4; 5; 7; 9};                                                                     5) M[image: image19.png]UK ={1;2; 45;7;9}



;       6) N[image: image21.png]UK ={1;4;5;7;9%



     7) M\N={2};    8) M\K={1; 2; 5};                                       9) N\K={1; 5};   10) K[image: image23.png]



№7.  Объясните, почему выполняется равенство:

1) А[image: image25.png]


; 2) А[image: image27.png]ud=4



 ; 3) А∩[image: image29.png]


 ; 4) А[image: image31.png]nd=A.



                                                                              Решение:

 1)  А[image: image33.png]


множество А состоит из всех элементов, принадлежащих множеству А и [image: image35.png]


 2)А[image: image37.png]


т.к. множество А состоит из всех элементов множества А и А.

3) А∩[image: image39.png]


 - т.к. [image: image41.png]O MHOXECTEO



есть общее из множеств А и[image: image43.png]



4)  А[image: image45.png]


 - т.к. множество А есть общее из множеств А и А.                                                                              №8.  Запишите множество всех двузначных чисел, которые можно записать с помощью                                    цифр 0, 1, 3.                                                                                                                                                            Решение:    {10; 11; 13; 30; 31; 33}.

№9. Известно, что А — множество натуральных делителей числа 12, а В — множество целых делителей числа 6. Запишите множество: 1) А  [image: image47.png]


В; 2) А [image: image49.png]


 В; 3) А \ В; 4) В \ А.                                                              Решение:    А= {1; 2; 3; 4; 6; 12}, а В= {1; 2; 3}.                                                                             А[image: image51.png]UB={1;2;3;4;6;12};



      А[image: image53.png]NB= {123}



    А\В= {4; 6; 12};     В\А= [image: image55.png]


.                                                №10*. Пусть А и В — некоторые множества. Докажите равенство множеств и проиллюстрируйте его с помощью кругов Эйлера–Венна:                                                                                                                         1) А [image: image57.png]


 В = В[image: image59.png]


 А — переместительный закон для объединения;                                                                                    2) А[image: image61.png]


 В = В[image: image63.png]


 А — переместительный закон для пересечения.                                                            Решение:   1) А[image: image65.png]BUA



                                                                                                                                                             Пусть А[image: image67.png]UB=CrormaxeC <=>



 х[image: image69.png]


 А или х[image: image71.png]€B,




[image: image1.png]


[image: image409.png]


  [image: image73.png]HoMectn BUA = C



, то х[image: image75.png]EC<=>xEBMWmMXEA,



     Следовательно А[image: image77.png]BUA



.

                      А[image: image79.png]


                                                         [image: image81.png]BUA




                                                         2) А[image: image83.png]BNA



                                                                                                                                                Пусть А[image: image85.png]N B=Crorgax€eC<=>



 х[image: image87.png]


 А и х[image: image89.png]€B,




[image: image410.png]


[image: image411.png]


[image: image91.png]HoMectnBNA=C



, то х[image: image93.png]EC<=>xEBUXEA



      Следовательно А[image: image95.png]


.

А[image: image97.png]


 
   [image: image99.png]BNA=





№11.  В одном множестве 40 разных элементов, а во втором — 30. Сколько элементов может быть у их: 1) пересечения; 2) объединения.

1) от [image: image101.png]


                  2)  от 40 до 70.

№12*.  Пусть А, В, С — некоторые множества. Докажите равенство множеств и проиллюстрируйте его с помощью кругов Эйлера–Венна:                                                                                                                         1) (А[image: image103.png]


В)[image: image105.png]UC=AU(BUCQ)



— сочетательный закон для объединения;                                                             2) (А[image: image107.png]


В)[image: image109.png]Nnc=An(BNC)



— сочетательный закон для пересечения;

3) А[image: image111.png]n(BUC) = (



А[image: image113.png]


В)[image: image115.png]


 (А[image: image117.png]


С)— распределительные законы;                                                                                 4) А[image: image119.png]U(BNC) =



(А[image: image121.png]


В)[image: image123.png]


(А[image: image125.png]uc)



   Решение:                                                                                                                                                                                           1) (А[image: image127.png]


В)[image: image129.png]uc=Au(BUC)



                                   Доказательство:                                                                                                                                                            Пусть х[image: image131.png]


(А[image: image133.png]


В)[image: image135.png]


 А[image: image137.png]


В или х[image: image139.png]


х[image: image141.png]EAumx€ Bumx€C



 .                                                                     Пусть х[image: image143.png]€ AUu(BUCQ) ==>



 х[image: image145.png]EAumx€ BUC<=>x€AwmxEBwmxeC.



                Следовательно (А[image: image147.png]


В)[image: image149.png]UC=AU(BUCQ)



.

[image: image412.png]


[image: image413.png]



              (А[image: image151.png]


В)[image: image153.png]uc

AU(BUC)




[image: image414.png]


[image: image415.png]


2)  (А[image: image155.png]


В)[image: image157.png]Nnc=An(BNC)



                                                                                                                               Доказательство:                                                                                                                                                        Пусть х[image: image159.png]


 (А[image: image161.png]


В)[image: image163.png]


 А[image: image165.png]


В и х[image: image167.png]


х[image: image169.png]€EAuxEBu x€C



                                                              Пусть х[image: image171.png]€ An(BnC) ==



 х[image: image173.png]EAux€ BNC<=>x€EAux€BuxecC



                                                                      Следовательно (А[image: image175.png]


В)[image: image177.png]Nnc=An(BNC)



.

             (А[image: image179.png]


В)[image: image181.png]nc

AN (BNC)




[image: image416.png]


3)  А[image: image183.png]n(BUC) = (



А[image: image185.png]


В)[image: image187.png]


 (А[image: image189.png]


С)                                                                                                      Доказательство:                                                                                                                                                           Пусть А[image: image191.png]N(BUC) <=>xEAuxE BUC<=>xEA xEBuwmxEAuxeC



                                                  тогда х[image: image193.png]


 А[image: image195.png]


В или х[image: image197.png]


 А[image: image199.png]


С, следовательно х[image: image201.png]


 (А[image: image203.png]


В)[image: image205.png]


 (А[image: image207.png]


С)                                                                 Вывод: А[image: image209.png]n(BUC) = (



А[image: image211.png]


В)[image: image213.png]


 (А[image: image215.png]


С).

[image: image417.png]



        А[image: image217.png]n(BUC)



А[image: image219.png]


В)[image: image221.png]


 (А[image: image223.png]


С)

[image: image418.png]


[image: image419.png]


4)  А[image: image225.png]U(BNC) =



(А[image: image227.png]


В)[image: image229.png]


(А[image: image231.png]ucC)



 – распределительный закон                                                             Доказательство:                                                                                                                                                             Пусть х[image: image233.png]


 А[image: image235.png]u(BNnC) <==>



 х[image: image237.png]


,                     тогда  [image: image239.png]X €



 А[image: image241.png]


В и [image: image243.png]X €



 А[image: image245.png]


С[image: image247.png]


(А[image: image249.png]


В)[image: image251.png]


(А[image: image253.png]ucC)



                                                                            Следовательно А[image: image255.png]u(BnC)




(А[image: image257.png]


В)[image: image259.png]


(А[image: image261.png]ucC)



.

              А[image: image263.png]u(BnC)



(А[image: image265.png]


В)[image: image267.png]


(А[image: image269.png]ucC)



     

     _____    _      _                                                                                                                                                       5)  А[image: image271.png]


В = А [image: image273.png]


 В  - закон де Моргана

                                              _____                   __              __                               __

Доказательство: Пусть х[image: image275.png]


 А[image: image277.png]


В, тогда х[image: image279.png]


 А  или х[image: image281.png]


 В.   Из того, что х[image: image283.png]


 А  [image: image285.png]


х[image: image287.png]


 А  ;

                      _

Т.к. если х[image: image289.png]


 [image: image291.png]


х[image: image293.png]


 В

Следовательно, х[image: image295.png]


 А или х[image: image297.png]


 В.

                    __   __               __        __

Пусть   х[image: image299.png]


 А[image: image301.png]


 В  , то х[image: image303.png]


 А и х[image: image305.png]


 В

             __

Т.к. х[image: image307.png]


 А[image: image309.png]



              __

Т.к. х[image: image311.png]


 В[image: image313.png]



              _____    _     _

Вывод: А[image: image315.png]


В = А [image: image317.png]


 В  

6)    ____     _      _

      А[image: image319.png]


В = А [image: image321.png]


 В  - закон де Моргана

Доказательство:

                 _____                   __              __                              

Пусть х[image: image323.png]


 А[image: image325.png]


В, тогда х[image: image327.png]


 А  или х[image: image329.png]


 В, тогда 

      _

х[image: image331.png]


 А  [image: image333.png]


х[image: image335.png]


 А  

       _

х[image: image337.png]


 [image: image339.png]


х[image: image341.png]


 В

Следовательно, х[image: image343.png]


 А или х[image: image345.png]


 В.

                    __   __               __        __

Пусть   х[image: image347.png]


 А[image: image349.png]


 В  , то х[image: image351.png]


 А и х[image: image353.png]


 В

             __

Т.к. х[image: image355.png]


 А[image: image357.png]



              __

Т.к.  х[image: image359.png]


 В[image: image361.png]



              _____    _      _

Вывод: А[image: image363.png]


В = А [image: image365.png]


 В  

№13. Каждый учащийся в классе изучает английский или французский язык. Английский язык изучают 25 учащихся, французский — 27 учащихся, а два языка — 18 учащихся. Сколько учащихся в классе?                                                                                                                                         Решение:                                                                                                                                                                                    Пусть  А- множество учащихся изучающих английский язык, Ф - множество учащихся изучающих французский язык, О - множество учащихся изучающих английский и французский  язык.

1) [image: image420.png]


25-18=7(уч.) – изучают только английский;

2) 27-18=9(уч.)– изучают только французский;

3) 3)18+(7+9)=34(уч.)

Ответ: в классе 34 ученика.

№14*.   Часть жителей города говорит только по-украински, часть — только по-русски, а часть — на двух языках. По-украински говорит 95 %  жителей, а по-русски — 85 %. Сколько процентов жителей города  говорит на двух языках?

 Решение:  Пусть  У – множество жителей говорящих только на украинском языке; Р - множество жителей говорящих только на украинском языке, О - множество жителей говорящих  на двух  языках.

[image: image421.png]


                                                      

1)  100 – 95 = 5% - только по-русски;  

2) 100 – 85 = 15%  -только по-украински;

3) 100 - (5 + 15) = 80%

Ответ: на двух языках говорит 80% жителей города.

№15*.  Докажите равенство множеств и проиллюстрируйте его с помощью

кругов Эйлера–Венна:

1) А \ В = А \ (А [image: image367.png]


 В); 2) A[image: image369.png]


 (В \ С) = (А [image: image371.png]


 В) \ (А[image: image373.png]


 С).                                                              Доказательство:                                                                                                                                                                              1) А\В=А\(А[image: image375.png]nB



)


       А\В =[image: image377.png]{x\xeAnxQ



 В}                                       А\М={x|x[image: image379.png]€A



 и х
[image: image380.wmf]Ï

 M}; М = А[image: image382.png]nB



 2)A[image: image384.png]


 (В \ С) = (А [image: image386.png]


 В) \ (А[image: image388.png]


 С)                                [image: image390.png]AN



 (В \ С) ={x| x[image: image392.png]€AuxeBux®



 С}
[image: image393.png]


                       [image: image394.png]


                                      (А [image: image396.png]


 В) \ (А[image: image398.png]


 С)={x| x[image: image400.png]€AuxeBux®



 С}
№16*. Запишите множество всех правильных дробей , [image: image402.png]


где a[image: image404.png]


 A, b [image: image406.png]


 B и  A = {2; 3; 4; 6},                    B = {1; 3; 4; 5; 6}.

   Решение:

[image: image407.png]


                                                                                                                                        №17*. Какие трехзначные числа можно записать, если:                                                                                              А = {3; 1; 2} — множество цифр для обозначения сотен;                                                                                            В = {2; 8} — множество цифр для обозначения десятков;                                                                                            С = {5; 7} — множество цифр для обозначения единиц.                                                                                                           Сколько таких чисел получим? Попытайтесь сформулировать общее правило подсчета количества таких чисел, если множество А содержит т элементов (0 
[image: image408.wmf]Ï

 А), множество В — п элементов, множество С — k элементов.                                                                                                                      Решение:       523; 521; 522; 583; 581; 582; 723; 721; 722; 783; 781; 782.                                                                            Получим 12 чисел.                                                                                                                                                     Общее правило подсчета количества таких чисел - произведение множеств  А, В и С.
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